



# ВЕСТИ

ГАЗЕТА УЧРЕЖДЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ  
«БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ ТРАНСПОРТА»

ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
В СЕНТЯБРЕ 1956 ГОДА

# БелГУТ

## БелГУТ – на областной и городской Доске почета

На торжественном собрании, которое проходило на площадке у Государственного флага, посвященном празднику труда, чествовали представителей лучших районов, предприятий, организаций и учреждений Гомельщины, которые по итогам работы за 2020 год достигли высоких экономических, производственных и творческих показателей и занесены на областную Доску почета.

Наш университет такой высокой чести удостоен в номинации «Лучшее учреждение высшего образования».

Победителей поздравил председатель Гомельского облисполкома Г. М. Соловей и вручил им свидетельства о занесении на областную Доску почета.

\*\*\*

Чествование победителей городского соревнования на лучший трудовой коллектив среди предприятий, организаций и учреждений г. Гомеля по итогам работы 2020 года проходило во Дворце культуры железнодорожников. Лучшие из лучших занесены на городскую Доску почета. В их числе в своей номинации и БелГУТ.



Победителей поздравил и вручил им соответствующие свидетельства председатель городского исполнительного комитета П. А. Кириченко.

Фото Елены БЕЛОУС

## С праздником Великой Победы!



**Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны, преподаватели, сотрудники, студенты, магистранты и аспиранты!**  
**Искренне и сердечно поздравляю вас с праздником Великой Победы!**

9 мая – поистине знаковый день, который объединяет отцов, детей и внуков. Это день преклонения перед подвигами ветеранов, их мужеством, отвагой, сплоченностью. Праздник вызывает особое чувство у каждого из нас. Это и гордость за беспримерный подвиг народа в годы Великой Отечественной войны, и великая радость, и неутрачиваемая боль. Победа досталась нам дорогой ценой: миллионы защитников Отечества не вернулись с полей сражений.

Сегодня мы низко склоняем головы перед памятью павших, желаем здоровья тем, кто выжил и находится рядом с нами. Все меньше среди нас ветеранов, но все сильнее каждый из нас ощущает личную причастность к этому Великому Дню Победы – через память о погибших родственниках, через рассказы ветеранов о героических сражениях, через понимание личной ответственности за судьбу Родины.

От всей души желаю всем крепкого здоровья, оптимизма, бодрости, мирного, ясного неба над головой!

Ректор университета  
доктор физико-математических наук

Ю. И. КУЛАЖЕНКО

## СПАСИБО, ВЕТЕРАНЫ!

Накануне праздника Великой Победы проректор по воспитательной работе Г. М. Чайнюкова и председатель совета ветеранов университета В. Н. Кирик посетили каждого из наших ветеранов с цветами и подарками, искренне и сердечно поздравили их с наступающим праздником.

Их, дорогих ветеранов, в нашем коллективе осталось только пятеро. Непосредственный участник боевых действий – только Василий Данилович Потапенко, награжденный орденом Отечественной войны II степени и шестью медалями.

Пережить все ужасы войны довелось еще четверым нашим ветеранам: Валентине Сергеевне Диваковой, узнице трех концлагерей, Людмиле Михайловне Леоновой, блокаднице Ленинграда,

Марии Трофимовне Судаковой, малолетней узнице концлагеря «Озари-чи», Галине Николаевне Игнатенко, узнице концлагеря.

Они искренне радовались гостям, с волнением говорили о радостном, незабываемом Дне Победы, желали

всем мирного неба, счастья, благополучия.

Курсанты ВТФ, подключившись к республиканской акции «Поздравь ветерана. Парад под окнами», стройными рядами, чеканя шаг, прошлись перед Василием Даниловичем Потапенко, чем выразили ему глубокую благодарность за проявленное мужество и отвагу в годы Великой Отечественной войны.

Всем ветеранам оказана материальная помощь. Бывшей сотруднице филиала БелГУТа в г. Минске Г. Н. Игнатенко поздравление отправлено по почте.

Анна КУДИНА  
Фото Елены БЕЛОУС



## КАК ДЫШИТСЯ, ТАК И ПИШЕТСЯ

Профессиональный праздник День печати, который традиционно отмечается 5 мая, имеет отношение не только к тем, кто работает в средствах массовой информации, издательских центрах, но и к людям, которые в течение своей жизни связаны с печатным словом. Один из них – ветеран БИИЖТа – БелГУТа Стефан Наумович Шлык, награжденный нагрудным знаком «Выдающийся член чыгункі». Его хобби – стихосложение. В период с 1998 по 2021 год он издал 69 сборников стихов тиражом 946 экземпляров, написал 6510 стихов, посвятил их 769 близким людям, в том числе 239 женщинам, гражданам 14 государств.

Нынешний День печати Стефан Наумович отметил выставкой-презентацией изданных сборников стихов под названием «Не стареют души ветераны», которая была развернута в фойе 2-го этажа 4-го корпуса. В торжественной обстановке

красную ленточку перерезал ректор университета Ю. И. Кулаженко.



Он тепло поздравил виновника торжества со значительным событием в его жизни. Искренне и сердечно

поздравили Стефана Наумовича первый проректор Ю. Г. Самодум, проректор по воспитательной работе Г. М. Чайнюкова, а также многие другие сотрудники БелГУТа.

С интересом посетители выставки познакомились не только с представленными на выставке книгами, но и с вехами жизненного пути ветерана, отображенными в фотографиях и плакатах. Как отметил Стефан Наумович, как ему дышится, так и пишется. Названия его сборников говорят сами за себя: «Взросление», «Судьба», «Вдохновение», «Родник», «Антиковид-19» и т. д.

Так держать, Стефан Наумович!

Алина ВЕРЕС  
Фото Елены БЕЛОУС

## Распределение

### ВЫПУСКНИКИ ВОСТРЕБОВАНЫ

В том, что все выпускники будут востребованы, сомнений не было. Накануне собеседования по предварительному распределению заявок от работодателей поступило в разы больше, чем нынешнее количество будущих молодых специалистов.

Чтобы получить такой результат, в течение всего учебного года ректорат, факультеты и выпускающие кафедры предпринимали все возможные практические шаги для будущего трудоустройства своих воспитанников.

...И вот настал этот волнительный и торжественный день основного распределения. Четко и слаженно работала комиссия по распределению под председательством ректора университета доктора физико-математических наук Ю. И. Кулаженко. Выпускники друг за дружкой предстают перед комиссией. Разговор – короткий. Ведь многие уже знают, где предстоит начинать трудовую биографию. Остается только поставить свою подпись в ведомости распределения.

В состав комиссии по распределению, кроме руководителей университета, входили заместитель начальника Белорусской железной дороги П. В. Стоцкий, начальник отдела развития и мотивации персонала службы организационно-кадровой работы Управления БЖД Н. В. Камкичева, заместитель генерального директора по идеологической работе, кадрам и социальным вопросам РТУП «БЕЛИНТЕРТРАНС – транспортно-логистический центр» БЖД Ю. С. Надольский, начальник отдела кадров и профессиональной

подготовки Гомельской таможни С. Л. Юрцова, представители руководящего состава всех отделений дороги и других организаций.

Белорусская железная дорога трудоустроивает около 200 выпускников. Из других организаций наибольшее количество наших студентов, а в недалекой перспективе молодых специалистов, примут на работу Государственный таможенный комитет Республики Беларусь, ГП «Минский метрополитен». Также пригласили на работу выпускников такие предприятия, как ПО «Гомсельмаш», РУП «Гомельавтотдор», ОАО «Дорожно-строительный трест № 2», ОАО «Строительный трест № 14», ОАО «Дорстроймонтажтрест», ОАО «Гомельпромстрой», ОАО «Гомельский ДСК», ОКУП «Институт Гомельгражданпроект», ОАО «Гомельжелезобетон», институт «Гомельпроект», некоторые организации Управления ЖХХ Гомельского облисполкома, а также организации ЖХХ Минской области.

Всего распределению подлежало 507 выпускников (в том числе 12 заочников) и 24 магистранта. На сегодняшний день первым рабочим местом обеспечено более 96 %. Остальные будут распределены в рабочем порядке.

Кстати, некоторые выпускники, которые обучались платно, также обеспечены первым рабочим местом.

Все выпускники военно-транспортного факультета поступят на службу в транспортные войска Республики Беларусь.

Алина ВЕРЕС

На базе нашего университета состоялась региональная научно-практическая конференция «ЧЕРНОБЫЛЬ-1986: 35 лет спустя».

Это традиционная конференция, которую уже в 21-й раз проводит кафедра «Водоснабжение, химия и экология».

Открыла конференцию проректор по воспитательной работе Г. М. Чайнюкова. Она рассказала о собственном восприятии этой техногенной катастрофы, кратко остановилась на развитии пострадавших районов при поддержке Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко.

На конференции с докладами выступили: зав. лабораторией радиационной защиты Республиканского научно-практического центра радиационной медицины и экологии человека профессор Н. Г. Власова, профессор кафедры «Водоснабжение, химия и экология» А. Б. Невзорова, преподаватель кафедры общеобразовательной подготовки ВТФ Д. В. Малашков.

В режиме видеоконференции из Полесского государственного радиационно-экологического заповедника выступил заведующий лабораторией спектроскопии и радиохимии В. Н. Забродский.

Во всех докладах содержалась разносторонняя информация о последствиях катастрофы на ЧАЭС и путях ее преодоления.

Например, шла речь о мобильных системах для контроля радиоактивного загрязнения местности, тенденции снижения среднегодовых доз облучения, о героях – ликвидаторах последствий катастрофы и других проблемах.

В завершение конференции состоялась дискуссия. Был очевиден интерес студентов к новым методам исследований радиационной обстановки в республике.

(Подготовлено по информации сайта университета)



# РЯДОВЫЕ ГЕРОИ ВОЙНЫ

**Пожалуй, нельзя переоценить значение семейных рассказов детям о подвигах старшего поколения. У многих тогда появляется интерес узнать как можно больше о своих родных, о том, какую цену они заплатили за светлое небо над нашими головами. Вот и студентка Белорусской государственной академии музыки Анна Найденко, дочь специалиста по учебной работе первой категории деканата строительного факультета Натальи Найденко, собрала и записала интересные факты из жизни своих родных, по судьбам которых железным катком прокатилась война.**

...Мой дед и две бабушки – герои. Я называю их героями потому, что, по моему убеждению, каждый человек, который прошел через ужасы войны, – уже герой.

Григорий Иванович Найденко, мой дедушка по отцовской линии, был третьим из четверых детей в семье. В 1941 г. семью эвакуировали в г. Саратов, а молодого Гришу – в г. Курган, потому что он работал на заводе «Гомсельмаш». В 1942 году он был призван в ряды Красной Армии. Сначала дедушка воевал в составе Ленинградского фронта, в артиллерийских войсках, а под конец войны – 3-го Белорусского фронта под командованием дважды героя Советского Союза И. Д. Черняховского. Освободил Белоруссию.

В конце марта 1945 года под Кёнигсбергом был тяжело ранен в правую ногу, впоследствии ее пришлось ампутировать. Дедушка награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями «За отвагу» и др. После войны работал на заводе «Гомсельмаш». Старые раны его постоянно мучили. Он умер в 1966 году.

Лидия Ивановна Найденко, младшая сестра моего деда Григория, в 14-летнем возрасте, в эвакуации в г. Саратове, стала работать на заводе оборонного значения. Работала токарем наравне со взрослыми по 16–18 часов в сутки. Несмотря на тяжелый труд, холод и голод, Лида практически жила на заводе. Спала около станков. После войны она вернулась в Гомель, в 1947 году устроилась на завод «Гомсельмаш», где и проработала до пенсии.

Лидия Ивановна награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

многими юбилейными медалями, удостоена знака «Ветеран войны 1941–1945 гг.».

Семья моей бабушки по материнской линии Ольги Ивановны Золотухи-

В апреле 1945 года семья Лис была спасена, а отца бабушки призвали в ряды Советской Армии. К сожалению, он так и не дождался Победы. 4 мая 1945 года мой прадед подорвался на mine.



Г. И. Найденко (справа в верхнем ряду)

ной (Лис) в 1942 году была угнана немцами в Германию, в концлагерь. Им повезло: их не сожгли в крематории, как многих, а сослали батрачить к немецким помещикам. Бабушка весь ужас войны помнит и сейчас. То, как у них брали кровь для фашистских солдат, как их содержали в яме, когда родители работали по 18 часов в день. Некоторые дети от холода, голода и болезней в этой же яме и умирали. От таких воспоминаний всегда мурашки по коже бегут...

После освобождения из плена семья Лис вернулась в родную деревню.

Мои родные показали замечательный и достойный пример стойкости духа и смелости, пройдя тропу войны. В нашей семье всегда будут им благодарны за сегодняшнюю жизнь под мирным небом, которую они подарили нам. И мы всегда будем помнить их.

Спасибо всем вам, Герои войны!

Анна НАЙДЕНКО



## ПРАЗДНИК МИРА И ДРУЖБЫ

**В нашем университете в очно-дистанционном формате был проведен III Республиканский фестиваль военно-патриотической песни среди студентов – граждан иностранных государств, посвященный Дню Победы и освобождению Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. Организатором мероприятия выступил факультет обучения иностранных граждан, преподаватели кафедры «Славянские и романо-германские языки» при участии военно-транспортного факультета, студенческого клуба и Республиканского общественного объединения «Белая Русь», а также девяти высших учебных заведений нашей страны.**

Фестиваль открыл первый проректор университета к. т. н., доцент Ю. Г. Самодум. Он поздравил присутствующих с наступающим праздником – Днем Победы – и подчеркнул важность данного мероприятия, призванного познакомить молодежь с замечательными песенными и литературными произведениями, созданными в годы Великой Отечественной войны и в мирное время, которые ярко, выразительно и без фальши отражают подвиг нашего народа, отстоявшего свободу и независимость Родины, спасшего мир от нацизма. Он также

сантов Гомельского филиала Университета гражданской защиты МЧС Республики Беларусь, граждан Казахстана, и студента Гомельского государственного университета им. Франциска Скорины из Туркменистана под танцевальное сопровождение студентов этого же университета.

Не оставило никого равнодушным авторское прочтение стихотворения «Ода солдату» студенткой БелГУТа Д. Моргуновой, в котором она поэтическим словом рассказала о тяжелом и ратном пути солдата к Великой Победе. Участникам фестиваля очень понрави-

немском языке, а также ставшей уже сегодня известной песней «Мы не будем прощаться» (из к/ф «Ржев»), которую исполнила студентка БелГУТа Е. Минченко с танцевальным сопровождением народного ансамбля «Полесские зори», подарившим зрителям танцевальную композицию «Едут по Берлину наши казаки».

Во время фестиваля участникам и гостям были продемонстрированы видеоролики с выступлениями студентов Белорусского государственного медицинского университета, Мозырского государственного педагогического университета им. Ивана Шамякина, Могилевского государственного университета им. А. А. Кулешова, Гродненского государственного университета им. Я. Купалы. В ходе фестиваля гостям и участникам были продемонстрированы виртуальный тур по БелГУТу, фотовыставка «Великая Отечественная война в судьбе моей страны» и выставка узбекской керамики в стиле хенд-мейд. Следует отметить работу интерактивной площадки и мастер-класса по каллиграфии и лентингу «Красота письма», проведенного студентками БелГУТа Лю Мэн, Ван Синь, Ли Сяньюн, Лю Цзяньсинь, Хэ Цзинсинь из КНР. Во время праздника все его участники могли попробовать традиционную солдатскую кашу, которая является неотъемлемым атрибутом армейской жизни как в мирное, так и военное время.

В завершение фестиваля участников и гостей поздравили заместитель председателя РОО «Белая Русь» А. В. Шатко, проректор по воспитательной работе БелГУТа к. т. н., доцент Г. М. Чамякова. Они поблагодарили студентов и организаторов праздника и отметили, что песни военных лет, выдержавшие испытание временем, являются своеобразным летописью времен Великой Отечественной войны, они продолжают поддерживать историческую память и не дают забыть о великом подвиге нашего народа.

На протяжении фестиваля отрадно было чувствовать, с каким искренним патриотизмом и старанием исполняли свои песни все участники, а благодарные зрители восторженно аплодировали каждой песне, каждому танцевальному номеру.

Татьяна ВЛАСЮК,  
декан факультета обучения иностранных граждан



отметил, что никогда не померкнет подвиг солдат и с нами навсегда останутся стихи и песни той поры.

Фестиваль объединил множество жанров и направлений студенческого творчества в исполнении самодельных артистов из разных стран мира, которые участвуют в университетах Республики Беларусь. В насыщенной программе фестиваля иностранные студенты из Казахстана, Китая, Камеруна, Конго, Туркменистана, Узбекистана и др. стран представили песни военных лет советских композиторов, литературно-художественные и танцевальные номера. Каждый участник смог продемонстрировать грани своего таланта, а также раскрыть богатое наследие и самобытность народной культуры своего народа через творческие выступления. В праздничном концерте звучали известные и любимые песни о войне. Это «Катюша» в исполнении кур-

лось исполнение песни «Огонёк» студентками БелГУТа Лю Мэн, Ван Синь, Ли Сяньюн, Лю Цзяньсинь, Хэ Цзинсинь из КНР, которые душевно и проникновенно передали зрителям авторский замысел человеческих ценностей во все времена: верности, любви и долга. Военная тематика на фестивале была представлена не только песенными и танцевальными жанрами, но и поэтическим документом преступлений фашистских захватчиков во Второй мировой войне – стихотворением «Варварство» М. Джалиля в исполнении студентки БелГУТа Н. Сенюк, А. Пекуня, С. Лиховидовой, Е. Кравец.

Современная песенная тематика была представлена известной с 60-х годов XX века песней «Солнечный круг, небо вокруг...», которую торжественно и очень трогательно исполнили курсанты 1-го курса военно-транспортного факультета БелГУТа на русском, английском и

## Наши юбиляры

### ПРОФЕССИОНАЛ ВЫСШЕГО КЛАССА

**В эти дни отмечает свое 70-летие Иван Александрович ЕЛОВОЙ – доктор экономических наук, профессор, заведующий кафедрой «Управление грузовой и коммерческой работой» и руководитель научно-исследовательской лаборатории «Грузовая, коммерческая работа и тарифы».**

После окончания с отличием Белорусского института инженеров железнодорожного транспорта и службы в рядах Советской Армии вся дальнейшая жизнь Ивана Александровича связана с БелИИЖТом – БелГУТом, в котором он прошел путь от младшего научного сотрудника до профессора, заведующего кафедрой и руководителя научно-исследовательской лаборатории.

Под его руководством выполняются исследовательские и прикладные работы, направленные на совершенствование грузовой и коммерческой работы, логистической деятельности, для Белорусской железной дороги и крупнейших промышленных предприятий нашей республики.

Иван Александрович тесно и активно сотрудничает с институтом повышения квалификации и переподготовки руководителей и специалистов транспортного комплекса Республики Беларусь.

Являясь заведующим кафедрой «Управление грузовой и коммерческой работой», он много внимания, труда и времени отдает совершенствованию учебного процесса, успешно руководит научно-исследовательской работой студентов. За последние годы под руководством И. А. Елового состоялись успешные защиты у трех аспирантов.

За время работы в университете Иван Александрович заслужил глубокую признательность и уважение



среди профессорско-преподавательского коллектива, сотрудников и студентов.

**Ректорат, профком, деканат факультета управления процессами перевозок, кафедра «УГКР», НИЛ «ГКРТ» сердечно поздравляют Ивана Александровича с юбилеем, желают ему крепкого здоровья, больших творческих успехов в научно-исследовательской работе, семейного счастья и благополучия.**

## ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ МАСТЕРСТВО

открытая лекция профессора

А. Б. Невзоровой

Контроль качества проведения занятий в студенческих группах и потоках, обмен опытом работы, поиски

ры был продемонстрирован в мультимедийной презентации. Содержательная часть лекции основывалась на



новых методов и приемов подачи материала – вот основные цели открытых занятий в учреждении высшего образования. Особенность открытой лекции, например, определяется тем, что она, с одной стороны, представляет собой рядовую, очередную лекцию учебного курса, предназначенную для студентов, а с другой стороны – является некоторым событием в профессиональной деятельности лектора, требующим от него специальной подготовки, чтобы показать свою деятельность с лучшей стороны, продемонстрировав коллегам образец своего мастерства.

Согласно графику проведения открытых занятий преподавателей нашего университета и в соответствии с Положением о проведении открытых занятий для студентов очной формы обучения факультета ПГС потока ПИИ состоялась лекция «Общие сведения о вентиляции» профессора кафедры «Водоснабжение, химия и экология» А. Б. Невзоровой.

Анализируя методику проведения лекции, хочу отметить ее научную направленность, использование точной терминологии, логическую стройность подачи материала. Алла Брониславовна продемонстрировала коллегам, присутствующим на открытом занятии, свободное владение вопросами, предлагаемыми к изучению, доступность изложения материала, кото-

современных материалах, обладала высокой степенью новизны, что соответствует современному уровню развития строительной науки. Материал открытой лекции имел четко сформулированную связь с практическими примерами в области инженерных систем зданий и сооружений, что, безусловно, обеспечивает прочное формирование профессиональных знаний студентов специальности «Промышленное и гражданское строительство».

В ходе занятия у лектора был установлен полный визуальный и психологический контакт со студенческой аудиторией, в результате которого студенты принимали активное участие в обсуждении изучаемых вопросов. Вызывая к доске студентов, профессор к каждому обращалась по имени, т. к. на столах были установлены их таблички. По мнению лектора, для студентов такая форма общения наиболее благоприятна и помогает установить доверительный контакт с преподавателем.

В целом открытая лекция А. Б. Невзоровой проведена на высоком учебно-методическом и научном уровнях и полностью соответствует требованиям, предъявляемым к преподавателю высшей школы.

Оксана КРАСНОБАЕВА,  
методист первой категории

Учредитель газеты «Вести БелГУТа» —  
УО «Белорусский государственный  
университет транспорта».

Регистрационное свидетельство № 697 от 24.09.2009 г.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
246653, г. Гомель, ул. Кирова, 34,  
УО «БелГУТ», комн. 211,  
тел. 31-94-54  
Редактор **Алина КЛЫГА**

Отпечатано в типографии УО «БелГУТ»  
ЛП № 02330/238 от 14.04.2014 г.  
246022, г. Гомель, ул. Кирова, 34.  
Газета выходит 2 раза в месяц. Зак. 1316. Тир. 300.  
Объем 0,5 печ. листа. Подписана в печать в 10.30.



9 772 073 16 09 008 2 1 0 0 9